

# PRELUAREA LUCRULUI PE SCHIMB

o problemă la a cărei rezolvare trebuie să participe activ masele de mineri și tehnicienii

Unul dintre angajamentele care stau la baza întrecerilor sociale este să se desfășoare între grupele de mineri și exploatarele carbonifere din Valea Jiului pentru îndeplinirea și depășirea Planului de Stat pe cel de al doilea trimestru, este introducerea în toate locurile de muncă a SISTEMULUI DE PRELUARE A LUCRULUI PE SCHIMBURI.

Alături de celelalte criterii de întrecere, extinderea sistemului de preluare a lucrului pe schimb are o importanță deosebită în reducerea numărului de grupe rămase în urmă, în mărirea producției de carbun, ridicarea nivelului de trai al minerilor și întărirea disciplinei în muncă.

În ce constă sistemul de preluare a lucrului pe schimburi?

Într-un loc de muncă în mină, indiferent dacă se lucrează în cârbune sau platră, muncetele o grupă de mineri formată din 3 echipe, în schimburi de 8 ore. Cele mai multe grupe din minele Văii Jiului lucrează până în prezent în colectiv, adică, producția realizată de cele trei schimburi ale grupei, e socotită global. La salarizare, câștigul fiecărei grupe se calculează prin împărțirea producției globale în mod egal pe cele 3 schimburi, fără să se țină seamă dacă o echipă produce mai mult sau mai puțin.

Acest sistem de muncă, are multe neajunsuri. Nu toate echipele lucrează la fel. Unele muncesc mai organizat, depun eforturi mai mari și produc mai mult; altele, lasă lucrul pe jumătate, știind că la plată împart în mod egal câștigul cu echipele care muncesc bine.

Acest sistem de muncă învechit — specific regimurilor capitaliste — numai corespunde stadiului în care se găsește economia țării noastre în drum spre socialism. Pentru că, lucrându-se în colectiv, se incurajează lenea și ineria, iar echipele care lucrează bine și produc mult, împart în mod nejust câștigul cu cele care se lasă pe tânjală.

Spre a lichida această stare de lucruri, încă de prin luna August a anului trecut s'a făcut propunerea introducerii și extinderii sistemului de preluare a lucrului pe schimburi. Prin aplicarea acestei metode, fiecare echipă are posibilitatea să câștige în măsura muncii depuse, fără ca celelalte să împartă câștigul în mod nejust cu cele rămase în urmă din cauza delăsării sau lipsei de organizare a muncii.

Și iată cum. După sfârșitul fiecărui sut, ministrul miner sau artizierul instruit în acest scop, vine în fiecare loc de muncă și calculează producția realizată de fiecare echipă în parte. La sfârșitul lunii, producția grupei nu se mai calculează global pentru toate cele trei schimburi, ci pentru fiecare echipă în parte. Astfel, la plată, fiecare miner primește salariul corespunzător producției realizate de echipa respectivă, și nu de întreaga grupă, în care schimburile au dat randamente diferite.

Prin urmare, sistemul de preluare a lucrului pe schimb este un sistem socialist, care permite fiecărui miner să câștige după

calitatea și cantitatea muncii depuse.

Însă aceasta metodă nu a fost extinsă decât la un număr restrâns de grupe, cu toate că primele grupe au început să lucreze pe schimburi încă de acum 9 luni.

Cel mai mare progres în largirea aplicării acestui sistem a fost obținut la exploatarea Lonea, unde 98 la sută din grupe lucrează pe schimb.

Nu același lucru se poate spune și despre celelalte exploatare. La minele Petrila și Aninoasa grupele care lucrează pe schimb nu întrec numărul de 10, iar la Lupeni deasemenea numărul de grupe care lucrează după acest sistem e încă redus.

Acolo, unde acest sistem a fost introdus, s'a dovedit a fi o armă puternică pentru lichidarea rămănelor în urmă. La fiecare exploatare echipele care sunt cele mai bune lucrează pe „fise aparte” — cum spun minerii. Grupele conduse de tovarășii Pop Ludovic dela Petrila, Pop Ioan 39 dela Aninoasa, Lupas Justin dela Lupeni, Petric Petru dela Lonea, și altele, obțin cele mai mari depășiri de normă tocmai pentru că lucrează după acest sistem.

Nu de mult, unele grupe dela Aninoasa, Petrila și Lupeni, care nu și îndeplineau normele începând să lucreze pe fise aparte, a căștigat în evidență faptul că una sau două echipe muncesc bine, iar cea de a 3-a lucrează mai slab. După introducerea acestui sistem, echipele care rămăneau în urmă au căutat să lichideze cu această stare de lucruri. În felul acesta numeroase grupe care înainte nu și îndeplineau normele, au trecut în rândurile celor mijlocie sau fruntase.

Astfel, sistemul de preluare a lucrului pe schimb este un instrument prețios pentru ridicarea productivității muncii și pentru creșterea veniturii personale al minerilor.

Cu toate acestea, sistemul de preluare a lucrului pe schimburi nu a fost extins în toate locurile de muncă posibile. Și aceasta din mai multe cauze. De pildă, nu toate grupele de mineri au fost lămurite pe deplin asupra necesității și justității aplicării acestei metode. Unii dintre ei mai zic că „produce nemulțumiri” sau „așa am lucrat de când în mine”.

Pe de altă parte, minerii din unele grupe refuză să lucreze pe schimburi, din motive de ordin tehnic. Spre exemplu, tovarășul Stro. Ludovic dela Aninoasa, arată că nu poate fi introdus sistemul pe schimburi, din cauză că transporturile de material lemnos funcționează foarte defectuos. Schimburi I primește lemn suficient pentru armare, însă schimburi II și III duc lipsă de lemn pentru armătură. Din această cauză ele nu mai pot să dea norma de carbun, lucru care provoacă nemulțumiri între cele trei echipe dacă s'au lucra pe schimburi. Și problema aceasta e ridicată și de alte grupe; în aceeași măsură e ridicată și problema lipsei de vagonete goale pentru încărcatul cărbunelui. Dacă o echipă care lucrează

(Continuare în pag. III)



## Să întărim lupta pentru îmbunătățirea calității cărbunelui CUM LUPTĂ PENTRU ÎMBUNĂTĂȚIREA CALITĂȚII CĂRBUNELUI GRUPELE TOVARĂȘILOR:

**GODJA GHEORGHE**  
care lucrează într'un abataj frontal

**KEBERLI MATEI**  
care lucrează într'un abataj cameră

ambele dela mina Petrila

In singurul abataj frontal din sectorul III al minei Petrila, lucrează grupa tovarășului Godja Gheorghe.

Acum căutăm luptă, grupa lui Godja nu se bătăie printre celelalte: deabia își îndeplinea norma.

Însă tovarășul Godja, împreună cu ceilalți doi șefi de schimb — tovarășii Lazăr Solomon și Covaci Simion — în gâdurile de producție organizate de Comitetul de Întreceri a minei Petrila a învins delu minerii fruntași, cum să și organizeze munca mai bine, învățându-se pe care punându-le în practică a reușit să mărească productivitatea muncii.

Acum cu toate că grupa tovarășului Godja întâmpină greutăți în muncă, cu presiune caldă, etc. norma de 6, 8 tone pe cap de om, e depășită în fiecare zi cu 40%.

Tovarășul Godja împreună cu ceilalți doi șefi de schimb să producă mai mult, fără să se ocupe și de calitatea cărbunelui.

În abatajul tovarășului Godja nu e chiar așa ușor să lupți pentru calitate. La jumătatea abatajului frontal care are o lungime de 18 metri, frontul de carbun are o intercalație de sist a cărui grosime variază între 1,20-1,50 m. Deasemenea stratul de carbun mai are câteva intercalații mai mici de sist.

Cu toate acestea ortaci tovarășului Godja nu se dau bătălii în bătălia calității. Intercalația groasă de sist dela mijlocul stratu-

(Continuare în pag. II)

## In Cehoslovacia au început festivitățile în cadrul Săptămânii Prieteniei Româno-Cehoslovace

PRAGA, 13 (Agerpress). — În Cehoslovacia au început Duminică la Praga festivitățile în cadrul Săptămânii Prieteniei Româno-Cehoslovace. Duminică la amiază a sosit la Praga o delegație guvernamentală română condusă de vicepreședintele Marii Adunări Naționale, Petre Constantinescu-Iași și din care fac parte, ministrul Artelor Dr. Eduard Mezulescu precum și reprezentanți ai armatei și femeilor din Republica Populară Română. Printre delegații se găsește oțelul și soldații care au luptat pe pământul cehoslovac la sfârșitul ultimului război.

Delegația a fost salutată la sosire de vicepreședintele Adunării Naționale Cehoslovace Hodanova Spurna, de ministrul Justiției și Președintele Asociației pentru strângerea legăturilor economice și culturale cu R. P. R., Dr. Alexei Cepicka și de ambasadorul R. P. R. în Cehoslovacia, Dionisie Ionescu.

Într-un scurt discurs rostit în noștre, Prof. Petre Constantinescu-Iași a arătat că PRIETENIA ROMÂNOCHEOSLOVACA A PUTUT FI ÎNTĂRITA ACUM, CÂND AMANDOUA ȚĂRI AU UN REGIM DE DEMOCRATIE POPULARĂ ȘI CONSTRUESC SOCIALISMUL, ÎNSPIRÂNDU-SE DIN MĂREȚUL EXEMPLU AL UNIUNII SOVIETICE.

După amiază, delegația română a plecat la Lidce, iar în cursul serii a asistat la reprezentarea

(Continuare în pag. II)

## In comuna Uroi Se construiește un pod peste Mureș

Deși nevoia unui pod peste Mureș în dreptul comunei Uroi se simțea de mult timp, această necesitate n'a putut fi îndeplinită decât astăzi.

Lin inițiativa organizației Județene P. M. R. - Hunedoara-Deva au și început lucrările de construcție care înaintază într'un ritm rapid. Acum se lucrează la turnarea betonului pentru chezoane urmând ca întreaga construcție să fie terminată în cursul lunii Decembrie a anului curent. Podul este singurul pe o distanță de 17 km. astfel încât el vine să deservească un mare număr de sate din împrejurimi întesniț comunicarea rutieră.

Cei 120 muncitorii care lucrează pe acest șantier au la dispoziție o sală de lectură și o bibliotecă bogată. Totodată a luat înțară o școală de calificare prin care se vor ridica în curând cadre calificate necesare lucrărilor în curs. C. BUDA, coresp.

## Lucrând după metoda preluării lucrului pe schimburi Grupa tov. Pop Ioan 39 dela mina Aninoasa a obținut importante depășiri de normă

LUCRAND DUPA METODA PRELUĂRII LUCRULUI PE SCHIMBURI, ECHIPA TOVARĂȘULUI POP IOAN 39, CARE MUNCETE ÎN ABATAJUL TENERETULUI AL MINEI ANINOASA A REALIZAT FRUMOASE SUCCESE.

ÎN ZIUA DE 9 IAN. SCHIMBURI I AL ACESTEI GRUPE A

(Continuare în pag. II-a)

## SABOTATĂ ÎN TRECUT DE CAPITALISTUL AUSCHNITZ Se dezvoltă și înfloarește uzina naționalizată „Victoria” din Călan

Din realizările muncitorilor acestei uzine, în decursul unui an dela naționalizare

S'a împlinit un an de când uzina „Victoria” din Călan, a fost smulsă din ghearele capitalistului Auschnitz și trecută în patrimoniul Statului celor ce muncesc prin actul revoluționar al naționalizării dela 11 Iunie 1948, înăptuit de Partidul clasei muncitoare.

Actul naționalizării dela 11 Iunie 1948, a pus capăt exploatareii capitaliste, al sabotajului criminal, fâșis, al bucherilor capitaliști. Actul naționalizării a fost începutul unei ere noi în care oamenii muncii din întreprinderi eliberate de exploatare, au pornit cu avânt la munca creșterea de refacere a fabricilor și uzinelor sabotate și jefuite de nesățul capitaliștilor hrăpăreți.

Uzina „Victoria” din Călan o glăndește viu acest lucru. Furnalul înalt nereparat de mulți ani era aproape de prăbușire; mașinile-unele într'un stadiu de uzură înaintat; procesul de producție era anarhic, cu numeroase gâturi care făceau ca producția să fie mică și de proastă calitate. Să ne amintim numai de depozitele uriașe de radiatoare rebutate, care oglindeau în mod elocvent neputința conducătorii capitaliste față de hăul mers al uzinei față de calitatea produselor necesare refacerii țării noastre după dezastrul de capitaliste până la 25 August 1944

## Ședința plenară a Filialei Crucea Roșie Valea Jiului

În ziua de 15 Iunie, în sala Castinului Muncitoresc din Petroșeni a avut loc ședința plenară a Crucii Roșii, pentru alegerea comitetului de conducere a Filialei Valea Jiului, precum și alegerea delegațiilor la Congresul pe care îl va organiza Crucea Roșii. După ce tovarășul Pall, președintele Comitetului Provizoriu al orașului Petroșeni a deschis ședința, a fost propus prezidiul de onoare compus din Generalisimul Stalin, Gh. Gheorghiu-Dej, secretarul general al C. C. al P. M. R., prof. dr. C. I. Parhon președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale, dr. Petru Groza, președintele Consiliului de Miniștri și I. Părulescu din partea Crucii Roșii.

În prezidiul activ au fost aleși tov. Maria Sârbu și T. Batornay, membrii în Biroul Comitetului Județean P. M. R. Valea Jiului, câte un reprezentant din partea fiecărei organizații de masă, precum și tov.

Szilagy Ioan, din partea frontașilor în producție. Luând cuvântul, tovarășa Maria Sârbu a arătat sarcinile care stau în fața Crucii Roșii în lupta pentru pace, arătând în continuare situația din ce în ce mai dezastruoasă a situației sanitare și sociale a oamenilor muncii din țările capitaliste, în contrast cu progresele uriașe înregistrate de clasa muncitoare din țările cu democrație populară.

Reprezentanții organizațiilor de masă au adus apoi salutul plenarei Crucii Roșii. Luându-și angajamentul să dea tot sprijinul acțiunilor întreprinse de Asociație

(Continuare în pag. III)

## Minerii dela sectorul I al minei Lupeni începând cu 10 Iunie lucrează în contul lunii Iulie

MUNCIND CU RAVNA PENTRU ÎNDEPLINIREA PROGRAMULUI DE PRODUCȚIE PE CEL DE AL DOILEA TRIMESTRU, MUNCITORII MINERI DELA SECTORUL I AL MINEI LUPENI, ÎN ZIUA DE 9 Iunie AU ÎNDEPLINIT PROGRAMUL PE ÎNTREAGA LUNA.

S'AU EVIDENȚIAT ÎN ACEASTA MUNCĂ ECHIPA TOVARĂȘULUI LUPAS JUSTIN CARE DELA 1-9 Iunie A REALIZAT O DEPAȘIRE MEDIE DE 75 LA SUTA. URMATA FINE DE GRUPA TOVARĂȘULUI POPOVICI FODOR CU O DEPAȘIRE MEDIE DE 4 LA SUTA, S'AU EVIDENȚIAT DEASEMENE GRUPELE ANDRUSEK MIHAI, BARTHA EUGEN, ROMAN AMBROZIE, DEMIAN TRAIAN, TIMAR ALEXANDRU ȘI KACSO MIHAI CARE ÎNTRE 1 ȘI 10 Iunie AU AVUT DEPAȘIRI ÎNTRE 10 ȘI 30 LA SUTA.

# ȘANTIER CULTURAL

## Munca bibliotecarilor, o muncă de răspundere și de mare importanță care trebuie orientată mai just

Create cu scopul de a fi puternice focare de cultură, cluburile muncitorești din Valea Jiului au obținut succese în îndeplinirea sarcinilor lor. Dar pe lângă realizări în muncă lor se mai manifestă o serie de grave slăbiciuni și lipsuri care cer o cât mai grabnică îndreptare.

E vorba aici de felul cum sunt organizate și funcționează bibliotecile, și în special de felul cum, înțelegându-și misiunea, își duc munca bibliotecarilor.

Și trebuie arătat că cel mai puternic mijloc de răspundere a culturii în masă — cartea — n-a fost pe deplin îndeplinit.

Formele sub care se manifestă această principala lipsă sunt mai multe. În rândul lor se poate încadra lipsa de discernământ de care s'a dat dovadă la clubul muncitoresc de la Lonea în ceea ce privește trimiterea cărților, sau același lipsă de discernământ care le-a permis ca în biblioteca clubului de la Petrița să mai existe romane din colecția de „15 lei”.

O altă formă în care se manifestă lipsurile e cea a unei importanțe ce se acordă insuficient unor săli de lectură corespunzătoare. La majoritatea cluburilor aceste săli — în comparație cu cele rezervate altor secții ca biroul de pildă — sunt cu totul necorespunzătoare și nu corespund prin spațiul lor redus, scopului.

La Lupeni însă unde există o sală de lectură, exemplară ca a-

ranjare și lărgime, cititul nu se poate deurge în cele mai bune condiții din cauza megafonului care conturba liniștea cititorilor.

O lipsă de aceeași importanță a deosebită în care sunt aranjate cărțile. Nu s'a ținut seama în aranjarea de conținutul lor, astfel că la Lonea operele lui Romain Rolland au ajuns lângă „rețete practice de murături”. Acest lucru împiedică buna difuzare a cărților, alegerea lor și munca de îndrumare pe care bibliotecarul trebuie să o ducă la rândurile cititorilor.

Lipsurile și greșelile care există se datorase faptului că bibliotecarii nu și-au înțeles în întregime misiunea și sarcinile lor n-au fost îndeajuns indemnificați de către sindacatele respective.

Care sunt sarcinile pe care trebuie să le îndeplinească bibliotecarii?

Trebuie arătat de la început, răspunzând acestei întrebări, că a fi bibliotecar nu înseamnă a fi un simplu distribuitor de cărți. Acest post include pregătire și mai ales munca și răspundere.

Bibliotecarul trebuie să fie un îndrumător al cititului. Ce se înțelege prin aceasta? La Aninoasa de pildă, tânărul vagonetar Buibaș Gavrilă — și mulți alții care alina acum au început să citească — i s'a dat ca primă carte „Ludwig Feuerbach și sfârșitul filozofiei clasice germane” de Fr. Engels.

E bine ră să dau asemenea cărți. Dar e rău ca nu se dau omului potrivit. Fiindcă fără îndoielă un om care pentru prima dată încearcă să citească i se dă o asemenea carte nu va înțelege nimic nouă în la baza o prealabilă pregătire.

În ce constă rolul de îndrumător al bibliotecarului în a duce cărți potrivite nivelului cultural și politic al cititorului cititor.

Bibliotecarul în al doilea rând trebuie să urmărească dezvoltarea prin citit a fiecărui tovarăș care frecventează biblioteca clubului respectiv.

La unele cluburi ca Petrița și Aninoasa s'au făcut figuri individuale fiecărui cititor. E în această sferă? Se poate urmări astfel cum s'a dezvoltat un tovarăș sau altul? Fără îndoială că nu.

La Lupeni s'a luat inițiativa îndrumării a celor fiecărui cititor o scurtă recenzie asupra cărții împrumutate. Astfel se poate urmări intrădevar dacă se face sau nu progrese prin citit și dacă intrădevar cartea împrumutată a fost citită sau numai răsfoită.

Acastă metodă care s'a dovedit a da rezultate cât se poate de pozitive trebuie să servească drept pildă celorlalte cluburi din Valea Jiului, trebuie să fie una din metodele generale de muncă ale bibliotecarilor pentru îndeplinirea uneia din principalele lor sarcini.

Dar nu e numai atât. Bibliotecarii trebuie să fie în primul rând aceia care să ducă o muncă de popularizare a cărților în rândul masselor de muncitori.

Bibliotecarul de la Clubul din Aninoasa de pildă, ce plănge fără nici un rezultat, ca nu vine nimeni pe la bibliotecă.

Dar dacă ar fi întrebare ce a făcut pentru popularizarea bibliotecii n'ar putea să răspunda decât că n'a făcut nimic.

Într-o deosebită măsură trebuie să se spună: avem la club o bibliotecă. Trebuie popularizată cartea cu carte, volum cu volum arătându-se în ce constă valoarea ei.

Metode sunt mai multe (nici una însă n'a fost folosită până acum) anume, popularizarea cărților se poate face prin viză orală prin megafon, prin expoziții sau articole la gazeta de perete a clubului ș. a.

Una o altă serie de îndrumări a bibliotecarilor, îndrumări de care încă nu s'au achitat dar a căror îndeplinire trebuie să-i precepupe serios în viitor.

Bibliotecarul mai trebuie să fie și un organizator al cititului. Aici însă un rol mare — rolul de conducere și îndrumare — nu îl au numai Comitetele cluburilor și în special sindacatele și org. de Partid.

Va trebui în acest sens să se organizeze lecturi în colectiv, să se citească în grup o carte, să se tragă din ea pe baza de schimburi de păreri cele mai valoroase învațăminte practice.

Într-o deosebită măsură trebuie să se spună: avem la club o bibliotecă. Trebuie popularizată cartea cu carte, volum cu volum arătându-se în ce constă valoarea ei.

Metode sunt mai multe (nici una însă n'a fost folosită până acum) anume, popularizarea cărților se poate face prin viză orală prin megafon, prin expoziții sau articole la gazeta de perete a clubului ș. a.

Una o altă serie de îndrumări a bibliotecarilor, îndrumări de care încă nu s'au achitat dar a căror îndeplinire trebuie să-i precepupe serios în viitor.

Bibliotecarul mai trebuie să fie și un organizator al cititului. Aici însă un rol mare — rolul de conducere și îndrumare — nu îl au numai Comitetele cluburilor și în special sindacatele și org. de Partid.

Va trebui în acest sens să se organizeze lecturi în colectiv, să se citească în grup o carte, să se tragă din ea pe baza de schimburi de păreri cele mai valoroase învațăminte practice.

Într-o deosebită măsură trebuie să se spună: avem la club o bibliotecă. Trebuie popularizată cartea cu carte, volum cu volum arătându-se în ce constă valoarea ei.

Metode sunt mai multe (nici una însă n'a fost folosită până acum) anume, popularizarea cărților se poate face prin viză orală prin megafon, prin expoziții sau articole la gazeta de perete a clubului ș. a.

Una o altă serie de îndrumări a bibliotecarilor, îndrumări de care încă nu s'au achitat dar a căror îndeplinire trebuie să-i precepupe serios în viitor.

Bibliotecarul mai trebuie să fie și un organizator al cititului. Aici însă un rol mare — rolul de conducere și îndrumare — nu îl au numai Comitetele cluburilor și în special sindacatele și org. de Partid.

Va trebui în acest sens să se organizeze lecturi în colectiv, să se citească în grup o carte, să se tragă din ea pe baza de schimburi de păreri cele mai valoroase învațăminte practice.

Într-o deosebită măsură trebuie să se spună: avem la club o bibliotecă. Trebuie popularizată cartea cu carte, volum cu volum arătându-se în ce constă valoarea ei.

## Să înțelegem lupta pentru îmbunătățirea calității cărbunelui

(urmare din pag. 1)

lul e împușcată separat; după împușcare, sistul e aruncat înapoi — către prăbușire — după care se împușcă frontul de carbune curat.

Dar buna calitate a cărbunelui nu constă numai în alegerea sistului. Procentul ridicat de carbune prăfuit înăutățește calitatea; de aceea minerii din grupa lui Godja plasează gaurile de împușcare în așa fel, încât cărbunele să fie rupt de deșănari în bulguri cât mai mari.

**MECANICUL DE CRAȚIR LUPȚA ALĂTURI DE MINERII DIN GRUPA TOVARĂȘULUI GODJA PENTRU ÎMBUNĂȚIREA CALITĂȚII CĂRBUNELUI.**

Cu toate că tovarășul Godja și ortacii lui se străduiesc să aleagă sistul din carbune cât mai bine, datorită cantității mari de carbune pe care o extrage această grupa în fiecare zi, mai scapă multe bucați de sist care sunt

**ACUM, O GRUPA CARE NU SE ÎNGRIJEȘTE SA DEA CĂRBUNE DE CALITATE.**

În sectorul I al minei Lupeni, într'un abaj camera nemecanizată, lucrează grupa tovarășului Keberle Matel, care niciodată nu rămâne sub normă. Pe luna Mai a realizat o depășire de peste 50 la sută, iar pe prima decadă a lunii Iunie, datorită unor greutăți în muncă, depășirea de normă a fost numai de 3 la sută.

Deși minerii din grupa tovarășului Keberle au dat dovadă că știu să lupte cu succes pentru mărirea productivității muncii, nu același lucru se întâmplă și cu calitatea. Abatajul camera în care lucrează această grupă e exploatat pe două fronturi, iar stratul de carbune are intercalații dese de sist.

La împușcarea celor două fronturi de carbune nu se ține seama de plasarea gaurilor în așa fel încât sistul și cărbunele să fie rupt în bucați mari; nu se ține seama să se facă economie de exploziv.

Împușcat în felul acesta, atât cărbunele cât și intercalațiile de sist cad în bucați mici, rezultând un procent ridicat de carbune prăfuit. Deosebită sistul care și el e prăfuit nu mai poate fi ales, e încărcat în vagonete împreună cu cărbunele și scos afară din mină.

Acordând atenția cuvenită îmbunătățirii calității cărbunelui, prin reducerea procentului de sist și cărbune prăfuit, grupa tovarășului Keberle va putea obține succese cu adevărat frumoase și în lupta pentru mărirea producției dar și în lupta importantă de reducerea prețului de cost al cărbunelui.

ST. MIHAI

## In Cehoslovacia au început festivitățile în cadrul Săptămânii prieteniei Româno-Cehoslovace

(urmare din pag. 1)

operei lui Smețana „Mireasa vândută”.

Presa cehoslovacă de Duminică consacră articole și fotografii deschilderil săptămânii prieteniei româno-cehoslovace. LIDOVE MOVINI publică pe prima pagină fotografia Prof. Parhon, președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale. Numeroase ziare publică articolul ambasadorului R. P. R. la Praga. Dionisie Ionescu, în care acesta arată că TRATATUL DE

duse la crater împreună cu cărbunele.

Pentru ca și aceste bucați de sist să fie și ele alese, tovarășul Godja s'a înțeles cu mecanicul care manipulează craterul du abatajul lui, să aleagă bucațile de sist din cărbunele transportat pe crater.

Acest lucru a dat roade bune. După ce mecanicul de crater a ales o cantitate mai mare de sist din carbune, acesta e încărcat în vagonete și scos afară din mină. Cărbunele rămâne astfel în întregime curat.

Cu aprobarea directorului exploatarii, pentru fiecare vagonet de sist mecanicul de crater primește plata de 30 lei, sumă care reprezintă o mică parte din cheltuielile de transport și alegerea la prepararea a sistului din carbune.

Muncind în felul acesta ortacii grupel tovarășului Godja Gheorghie scot în fiecare zi 230-250 tone de carbune de bună calitate.

**SE ÎNGRIJEȘTE SA DEA CĂRBUNE DE CALITATE.**

Astfel, cărbunele extras de grupa tovarășului Keberle Matel, e prăfuit și cu un conținut de sist care variază zilnic între 33-35 la sută.

Dacă grupa tovarășului Keberle e fruntaș în ceea ce privește productivitatea, nu același lucru se poate spune și în ceea ce privește calitatea. Act ală în coddă multora.

Exemplul dat de grupa condusă de tovarășul Godja Gheorghie trebuie să constituie un exemplu demn de urmat pentru grupa tovarășului Keberle Matel și pentru toate celelalte grupe în aceeași situație. Oăurile de împușcare nu trebuie să fie plasate în întâmplare; e necesar să se țină seama ca frontul de carbune și intercalațiile de sist să fie rupte în bucați cât mai mari, pentru că, astfel, sistul din cărbune poate să se cu ușurință.

Acordând atenția cuvenită îmbunătățirii calității cărbunelui, prin reducerea procentului de sist și cărbune prăfuit, grupa tovarășului Keberle va putea obține succese cu adevărat frumoase și în lupta pentru mărirea producției dar și în lupta importantă de reducerea prețului de cost al cărbunelui.

ST. MIHAI

## Grupa tov. Pop Ion 39 a obținut importante depășiri de normă

(urmare din pag. 1)

AVUT O DEPAȘIRE DE NORMA DE 14 LA SUTA, IAR ÎN ZIUA DE 10 Iunie, NORMA A FOST DEPAȘITA CU 25 LA SUTA.

SCHIMBUL II CONDUS DE TOVARĂȘUL CERGHEZAN A OBTINUT ÎN ZIUA DE 9 Iunie O DEPAȘIRE DE NORMA DE 36 LA SUTA, IAR ÎN ZIUA DE 10 Iunie DE 42 LA SUTA.

DEASEMENEA SCHIMBUL II CONDUS DE RUSU ION ÎN ZIUA DE 9 Iunie A DEPAȘIT NORMA CU 42 LA SUTA, IAR ÎN

ZIUA DE 10 Iunie CU 69 LA SUTA.

ACESTE FRUMOASE REALIZĂRI ALE GRUPEI TOVARĂȘULUI POP IVAN 39, VOR TREBUI SA FIE UN INDEMN ȘI PENTRU CELELALTE GRUPE DELA MINA ANINOASA CARE ÎNCA NU AU INTRODUS METODA DE TRELUARE A LUCRULUI PE SCHIMBURI, TOTODATA O PILDĂ PENTRU ABATAJELE DE TINERET UNDE UNII TINERI NU SUNT ÎNDEAJUNS PATRUNȘI DE SPIRITUL ÎNTRĂCĂRII LOR SOCIALISTE.

A. ANDRUK

## Activitatea cluburilor sindicale din U.R.S.S în timpul verii

În perioada a două de trecere treptată de la socialism la comunism, educația oamenilor muncii în spiritul patriotismului sovietic și înălțarea rămășițelor capitalismului, conștiința oamenilor căpătă o importanță hotărtoare. Munca educativă contribuie la întărirea Uniunii Sovietice la înflorirea economiei ei naționale și la ridicarea nivelului cultural al poporului sovietic.

În lupta pentru realizarea acestor sarcini, rolul sindicatelor sovietice este foarte important. Sindicatul măturesc pe larg oamenii muncii asupra politicii Partidului Comunist (b) și a Guvernului Sovietic în problemele interne și în politica externă de consolidare a păcii în toată lumea. Sindicatul sovietic posedă o bogată experiență în ceea ce privește propagarea cunoștințelor politice și științifice și răspândirea metodelor de muncă de înaltă productivitate. Activitatea sindicatelor sovietice în domeniul educației ideologice și culturale a oamenilor muncii este îndreptată spre un singur scop: ridicarea continuă a capacității de muncă și a nivelului politic al constructorilor viștii noi.

Cel de-al 10-lea Congres al sindicatelor sovietice a subliniat în hotărârile sale că „sarcinile actuale ale sindicatelor sunt: educarea oamenilor muncii în spiritul atitudinii comuniste față de muncă și proprietatea colectivă, răspândirea largă în masă a cunoștințelor științifice și tehnice pentru a ridica nivelul cultural și tehnic al clasei muncitoare, propagarea în masă a celor mai bune opere ale literaturii și artei sovietice progresiste, dezvoltarea activității artistice a muncitorilor, funcționarilor, elevilor și copiilor și ameliorarea muncii Palatelor, Ca elor de cultură și a cluburilor muncitorești.

Pentru a uura rezolvarea acestor sarcini se procedează în prezent la verificarea activității instituțiilor culturale sindicale din in-

treaga Uniune Sovietică. Au trecut aproape două luni de la începutul acestei acțiuni. În Palatul de Cultură al uzinei de automobile „Stalin” din Moscova, în Palatul de Cultură ale uzinelor „Kirov” și „Gorki” din Leningrad, în cluburile textiliștilor din Moscova și Tașkent, în acelea ale metalurgistilor din Ural și Ucraina și ale constructorilor de mașini din Kazan, munca de culturalizare și de ridicare a nivelului politic al oamenilor muncii s'a intensificat și a devenit variată.

Deosebit de vie a devenit activitatea cabinetelor tehnice funcționând în cadrul Palatelor de Cultură ale uzinelor. Acestea au organizat expoziții interesante cu caracter tehnic științific. Con ideabil s'a mărit numărul abonaților la bibliotecile sindicale precum și numărul cercurilor de artiști amatori. În prezent, se apropie o perioadă de mare răspundere a activității instituțiilor culturale. Se apropie vara. Sindicatul sovietic au luat măsuri pentru a înălțarea slăbirea activității cluburilor în timpul verii. O hotărâre specială a Prezidiului Central al Sindicatelor sovietice prevede lichidarea stagnării în timpul verii a activității cluburilor și instituțiilor culturale sindicale. Partidul Comunist (b) cere ca educația ideologică a muncitorilor și funcționarilor să devină o preocupare zilnică a sindicatelor.

Majoritatea cluburilor sindicale posedă terenuri sportive de vară sau terenuri care pot fi amenajate pentru sporturi. Asemenea terenuri vor fi folosite pentru a organiza o foarte variată activitate a cluburilor muncitorești. Cu cheltuieli minime se vor amenaja pe aceste terenuri săli de lectură, lectorate, cinematografe de vară ș. a. Conferințele, discuțiile, vizionarea filmelor, audierea concertelor și participarea la spectacole vor atrage numeroși muncitori. Vara deschide muncitorilor perspectivele minune ale excursiilor,

prilej de organizare rațională a odihnei oamenilor muncii.

Excursiile cu mașinile, trenurile și vapoarele oferă muncitorilor posibilitatea completării cunoștințelor lor în privința bogățiilor economice ale țării. Pe de altă parte vizitarea locurilor unde au avut loc luptele din războiul civil și bătăliile din cursul războiului pentru Apărarea Patriei vor contribui la dezvoltarea în rândurile tineretului a sentimentului patriotic.

Luând exemple din natura înconjurătoare conferențiarilor care vor însoți excursiile vor dezvolta subiecte luate din biologia sovietică pentru a ilustra doctrina și învățăturile practice ale lui Micușirin și ale discipolilor săi.

„Planetariul natural” — cerul instelat, va servi la demonstrarea conferințelor și discuțiilor având subiecte astronomice privitoare la structura universului, etc.

În U.R.S.S., excursiile muncitorești în afara orașelor constituiesc cea mai plăcută întrebuintare a timpului liber al oamenilor muncii. Aceste excursii sunt pentru colaboratorii cluburilor muncitorești un prilej fericit de antrenare a excursioniștilor la diferite jocuri sportive, la discuții interesante, la concursuri de natație, exerciții de gimnastică sau trageri la țintă. În orele libere, muncitorii participă la spectacolele și la concertele cercurilor de artiști amatori.

Experiența instituțiilor culturale sindicale, fruntașe, ca Palatul de Cultură al metalurgistilor din Magnitogorsk, a dovedit că vara departe de a reduce, dimpotrivă lărgeste considerabil posibilitatea de organizare a unei munci culturale variate și de un nivel ideologic înalt.

Fiecare oră a sezonului de vară va fi întrebuintată de instituțiile culturale ale sindicatelor sovietice pentru întărirea educației ideologice-politice a oamenilor muncii și pentru ridicarea nivelului lor cultural.

# DIN CAMPUL MUNCII

Muncind pe bază de întreceri socialiste

## Numeroși muncitori dela A.C.P. depășesc normele

Încadrați în întreceri socialiste individuale, numeroși muncitori dela Atelierele Centrale Petroșeni, au reușit să depășească normele stabilite, cerând micșorarea duratei timpului necesar pentru executarea diferitelor lucrări.

Astfel, tovarășe Nanciu Petru și Clemențiu Eugen lucrând la cen rarea picioanelor în strung, în loc de 10 minute pe bucată cât aveau programat au redus timpul de centrare la 5 minute, iar la strungirea unor roți dințate, tovarășul Nanciu a redus timpul de lucru dela 300 la 260 minute de fiecare roată.

Deasemenea, echipa de curățire a roților de vagonete „Standard” care lucrează la turnătoria de otel, a redus timpul de lucru dela 19.30 minute la 14, iar tovarășul Danș Andrei care a lucrat la turnarea distribuitorilor pentru mână a reușit să reducă operațiunea de turnare dela 160 minute la 116.

Toate aceste echipe au cerut fixarea de nouă norme, cele vechi nemai fiind corespunzătoare.

Dar în legătură cu fixarea a-

cestor norme se mai comit și greșeli care vor trebui evitate.

De exemplu, strungarul Clemențiu Eugen a primit 160 minute pentru strungirea unei bucati de bucie din fontă. Găsind ca prin schimbarea cutitului „Kabalt” dela strung, cu cutit de „Widia” lucrarea se poate face într-un timp mai scurt, tov. Clemențiu a cerut să i se reducă timpul de executie. Biroul de norme, fără un calcul bine documentat, a fixat 21 minute pentru fiecare bucată. La prima încercare s'a dovedit însă, ca dacă se e-limina timpul morții, sunt necesare cel puțin 40 minute pentru această operație.

Desigur că acest lucru este o piedică în calea mării producției și deaceia pe viitor aceste fixări de timp din birou vor trebui înlăturate, urmând să se fe-xeze precis după calcule obiective timpul necesar pentru orice operație.

E. FAGUREL

## Muncitorii Atelierului de grup Petrila au eșit învingători în întrecere cu tovarășii lor dela Atelierul de grup dela Lonea

Între secțiile de reparat vagonete dela Atelierul Petrila și Atelierul Lonea, pe luna Mai au fost organizate întreceri socialiste cu obiective concrete pentru mărirea productivității muncii pe posturi om lucrătoare.

Întrecerea a fost câștigată de Atelierul Petrila, care are un utilaj tehnic mai bun. La secția de reparat vagonete dela Atelierul Lonea lucrează zece muncitori, cari în 276 posturi au reparat 311 vagonete.

La aceeași secție a Atelierului Petrila lucrează 8 muncitori care prestată 203 posturi, au reușit să repare 518 vagonete. Astfel Atelierul Petrila a fost declarat câștigător al întrecerii cu o depă-

șire medie a programului de producție de 53 la sută.

Dar nu numai utilajului mai bun, se datorează aceste frumuse depășiri. Ele se datoresc în primul rând și bunei organizări a muncii. Paraki Alexandru din cei 8 muncitori a format o singură echipă, astfel încât lucrul mergea mult mai bine decât la Lonea unde cei 10 muncitori, au format 5 echipe de câte 2 oameni cari lucreau independent fără să existe o colaborare și a unor reciproc.

Muncitorii dela Lonea vor trebui să folosească exemplul de bună organizare a muncii, a celor dela Petrila pentru ca în acțiunile de viitor să obțin succese mai frumoase.

## PRELUAREA LUCRULUI PE SCHIMB

(Urmare din pag. 1-a)

pe schimb nu are vagonete suficiente pentru a încărca întreaga cantitate de cărbune ruptă din strat, la sfârșitul programului de muncă cantitatea de cărbune rămasă, o plătită echipei care lucrează în schimb următor, fapt care păgubește pe prima.

Pe de altă parte, tehnicienii minerii — spre exemplu la Aninoasa și Lupeni — spun că nu pot să prelu lucrul pe schimb la toate grupele, fiind prea puțin, deci supraaglomerați cu munca.

Împiedicându-se de aceste cauze, unele ridicole, altele obiective, uar care pot fi înlăturate, extinderea sistemului de preluare a lucrului pe schimburi merge încă greu.

Diracția Minelor insistă asupra acestui lucru. Însăși minerii din Valea Jiului și-au dat seama de necesitatea aplicării pe scară întinsă a acestei metode socialiste de muncă. Văzând că numai în felul acesta numărul de grupe rămase în urmă vor fi reduse simțitor, numai în felul acesta se va

putea spori în masă productivitatea muncii.

După cum se vede, această metodă poate fi extinsă numai prin înlăturarea piedicilor care-i stau în cale, piedici care până acum încă n'au putut fi îlchidate.

**ASA CA ȘI ÎN PRIVINȚA ÎMBUNĂTĂȚIRII CALITĂȚII CARBUNELUI ZIARUL NOSTRU CHIAMĂ MASSELE LARGI DE MINERI ȘI TEHNICIENI SA VINA CU PROPUNERI PRACTICE ÎN CARE SA ARATE DECE TREBUIE SA LUCRAM DUPA SISTEMUL DE PRELUARE A LUCRULUI PE SCHIMBURI ȘI CUM POT FI ÎNLATURATE CAUZELE CARE STAU DEACURMEZIȘUL EXTINDERII LARGI A ACESTEI METODE.**

În felul acesta fiecare miner își va putea da odată mai mult, contribuția sa la extinderea sistemului de preluare a lucrului pe schimburi cerută de industria noastră națională care are nevoie de tot mai mult cărbune, cerută de reducerea numărului de grupe ramase în urmă și de ridicarea nivelului de viață a oamenilor muncii din mine.

## In matchul de finală disputat la Petroșeni în cadrul C.T.M., C.S.U.P. a dispus cu 2-0 de Liceul Mixt

În cadrul Cupei Unității 11-meretului laza a doua, a fost programate diferite probe de atletism, precum și meciuri de hand-ball și wolley-ball.

Din cauza timpului nefavorabil nu s'au putut disputa decât meciurile de wolley cu jucători pere dela ora 10,30.

După tragera la sorți a urmat pe teren Liceul Mixt și Sindicatul Constructor.

**Formațiile:** Liceul Mixt: T. Șan, Ștefănescu, Hăndorean, Nicoric, Neuber Zoican.

**Sindicatul Constructor:** Braicu, Pop, Goga, Omota, Crișan și Dan.

Rezultatul final a fost 2-0 (15-13; 16-14), pentru Liceul Mixt. Rezultatul este just deoarece liceul a jucat mai bine.

Al doilea meci programat a fost între C. S. U. Petroșeni și Școala de Sbor.

**Formațiile:** C. S. U. P. Ciușgea, Manole, Dobre, Său, Găulă, Angelescu.

**Școala de Sbor:** Tăcșu, Căilzoi, Mucenica, Murău, Căstăniu, Dulak, Slobozeanu.

C. S. U. P. a dispus de Școala de Sbor cu 2-0 (15-11; 15-5).

S'au clasificat pentru finală C. S. U. P. și Liceul Mixt.

Acest meci a fost disputat într-o adevărată victorie. Ambele echipe au arătat un joc de bună calitate și spectaculos, cucerind aplauzele publicului care au luat parte în număr mulțumitor.

În finala C. S. U. P. a dispus de Liceul Mixt cu 2-0 (15-3; 15-6) dovedind mai mult antrenament și mai multă tehnică.

## O nouă sucursală a Magazinului de Stat Valea-Jiului la Lupeni

Zilele trecute s'a deschis la Lupeni, o sucursală a Magazinului de Stat Valea Jiului.

Noul magazin este prevăzut cu 4 secții: manufactură, încălziminte, articole de sport și coloniale.

Deschiderea acestui magazin, bine asortat cu toate mărfurile necesare oamenilor muncii, este încă un pas înainte pentru ridicarea nivelului de viață a oamenilor muncii din localitate.

N. GARBOVEANU, coresp. vol.

## INCHIDEREA CURSURILOR școlii de Partid de pe lângă Comitetul Județean P. M. R. Valea Jiului

În ziua de ieri, la Petroșeni s'au închis cursurile primei sesiuni de 1 lună a Școlii de Partid pentru muncitorii din producție.

În aceeași zi au avut loc în prezența tov. Craiuc, secretarul Jud. P. M. R. Valea Jiului, tov. Maria Sârba, secretar adjuncțiu al Org. Jud. P. M. R. Valea Jiului, tov. T. Baternay resp. Secției de Propagandă și Agitație, examenele absolvenților școlii, constatându-se cu acest prilej o asemănare temeinică a lecțiilor predate.

A vorbit cu acest prilej tov. Craiuc din partea Jud. P. M. R. care a arătat scopul acestei școlii, unde ridicându-se politicește tovarășii vor putea îndeplini cu mai mult succes sarcinile trasate de Partid, introducând totodată în masă linia politică a Partidului.

Vorbitorul a făcut apoi un

## Se dezvoltă și înflorește uzina naționalizată „Victoria” din Călan

(Urmare din pag. 1)

sprâmbii de muncitorii și tehnicienii uzinelor Reșița și I. S. S. Hunedoara, ei au reușit să termine reconstrucția furnalului înainte de termen elaborând prima zarja în ziua de 7 Noiembrie 1948. Acesta a fost una dintre marile victorii ale muncitorilor dela Călan în lupta pentru reconstrucția fabricii lor.

Paralel cu lucrările de reînnoire a utilajului, muncitorii și tehnicienii uzinei „Victoria” din Călan au primit o serioasă mijloc pentru îmbunătățirea mijloacelor de transport.

Astfel, la sfârșitul anului trecut, au reconstruit de nou, executând totodată reparații generale a unui însemnat număr de locomotive care să asigure transportul în uzină și de minele dela Teliac la Călan. În luna Ianuarie 1949, cu ajutorul primit dela uzinele I. S. S. Hunedoara a fost construită o linie electrică aeriană dela Hunedoara la Călan care asigură buna funcționare a furnalului cât și a celorlalte instalații ale uzinei.

Succesele obținute în anul 1948 au fost un îndemn în nouă și în zilele de nouă angajamente pentru îndeplinirea și depășirea Planului de Stat, de luptă pentru dezvoltarea economiei noastre naționale intrată pe făgașul socialist al planificării.

În primele 5 luni ale anului 1949, muncitorii furnalului au dat cu 43 la sută mai multă tonaj față de producția realizată în primele 5 luni ale anului 1948, iar în primele zile ale acestui luni normele au fost depășite în medie de 4 la sută.

Alături de furnalul, muncitorii dela turnătoria de fontă, au produs în primele 5 luni ale anului 1949 cu 81 la sută mai multe piese decât în primele 5 luni ale anului trecut, iar față de producția programată în plan cu 21,2 la sută.

**Pentru ridicarea nivelului cultural al muncitorilor, conducerea uzinei a amenajat în fostul loc al cazinoului, un club muncitoresc prevăzut cu o bibliotecă, sală de lectură, sală de festivali, cinematograful, etc.**

Deasemenea s'a amenajat un cămin pentru ucenici și o creșă pentru copii.

O altă problemă de rezolvat, era aceea a locuințelor. Ministerul de resort a acordat suma de 20 milioane lei pentru construirea de locuințe pentru muncitorii. Din această sumă s'a proiectat

construcția unui lot de 10 case cu 20 apartamente dintre care 7 au și fost terminate și date spre folosință la 14 familii de muncitori.

Un alt lucru de când fostul patron exploator și sabotator Aushnăit a fost alungat din uzina câștigată prin jaf. Doar un an, dar plin de realizări.

Muncitorii dela Călan au a-cum un furnal nou, pot să se lupte învingători de sabotajul

față pentru a produce mai mult și un focar de cultură, creșe și noi locuințe sanatoase și igienice.

Într-un an au putut realiza mult mai mult decât în trecut, pentru dezvoltarea uzinei care acum e a lor, e a întregului popor muncitor, făcând-o, așa cum le cere Planul de Stat, o puternică uzină de construire a socialismului.

C. BULANCHE, coresp.

## Ședința plenară a Filialei Crucea Roșie Valea Jiului

(Urmare din pag. 1-a)

pe lângă organizarea vorbită de la arătat că numărul membrilor Asociației s'a ridicat dela 460 la 2006 cu cotizația la zi. S'au ținut 36 conferințe cu caracter organizatoric, s'au organizat 8 filiale față de 5 câte erau prevăzute în angajament. În Me echipa medico-sanitară a ținut conferințe în care s'a arătat importanța Crucii Roșii. Pe lângă sanitarii 169 familii au fost vizitate pentru a fi ajutate, s'au făcut 801 vaccinări contra tuberculozei, s'au făcut deparazițări de locuințe, s'au organizat două colțuri sanitare în Petroșeni, s'au înființat două camere de gardă în gara Petroșeni pentru adăpostirea copiilor. Deasemenea 685 l. O. V. B. își au fost recenziți iar localurile Crucii Roșii au fost învestite cu mobilierul necesar din fondurile organizatei.

După organizarea acestui punct al ordinii de zi în cinea Congresului Crucii Roșii, responsabilele subfiadelor și-au luat angajamentul să devolve și mai mult realizările pe lângă social, sanitar și organizatoric.

Trecându-se la punctul următor de pe ordinea de zi, în urma propunerilor comisiei de evaluare, au fost aleși în comitetul Filialei Crucea Roșie 24 de membri, iar ca delegați la Congresul pe lângă al Crucii Roșii au fost aleși următorii: C. Molnar, I. Bărdău, Nagy Maria și Raftu Traian-Petroșeni; Varga Margareta-Petrila; Perian Elisabeta-Lonea; Schmidtko Maria și Marza Horia-Vulcan; Boja Rozalia-Aninoasa; Bănuț Elșabeta și Husti Ștefan-Lupeni; Ajder Elisabeta-Pai; Fodor Elisabeta-Hajeg și Oprea Matea-Sermitogeluză.

După ce tovarășa Eugenia Băicu, din partea C. C. al Crucii Roșii a rostit cuvântul de încheiere, mulțumind organizațiilor de Partid pentru ajutorul dat, plenara a fost încheiată cu un festival artistic dat de elevii școlilor din Petroșeni.

## Școala Profesională C. F. R. Simeria Nr. 648 din 1949

Se aduce la cunoștința celor interesați ca la data de 24 Iunie 1949, se va ține examenul de admitere în clasa I la Școala Profesională C. F. R. Simeria, care vor urma cursurile la Centrul Gh. Gheorghiu-Dej Bălbint.

Candidații trebuie să îndeplinească următoarele condiții:

1. Să fie cetățean român.
2. Să cunoască limba română.
3. Să aibe cel puțin 14 ani și cel mult 16 ani împliniți la data de 1 Iunie 1949.
4. Să aibe 7 clase sau 4 clase elementare.
5. Să aibe următoarele acte: — Certificat de studii.

— Certificat de naționalitate.  
— Extras de naștere.  
— Consumămanul părinților, 140.  
— O adeverință din partea primăriei și viză de percepție, cu starea materială a părinților și profesiea lor.

Cererile timbrate împreună cu actele de mai sus se vor înainta Direcției școlii noastre până la data de 20 Iunie a. c. Examenul se va da în scris și oral din limba română, matematică, Constituția R. P. R. și geografie.  
Simeria, la 8 Iunie 1949.

## PUBLICAȚIE

Cercul Teritorial Hunedoara face cunoscut ca viza livretelor de Serviciul Militar a trupei dela vatră se va face în acest an între 20 Iunie 5 August 1949.

— Sunt obligați a se prezenta la viza toți oamenii dela vatră, dela elg. 1947 până la elg. 1926, ambele inclusiv, adică cei născuți în ani 1925 până la 1904

— Deci, toți oameni dela vatră până la vârsta de 45 ani.

— Comisia de viză a Cercului Teritorial Hunedoara va face viza după itinerarul trimis fiecărei comune.

— Cei ce se prezintă la viză vor avea asupra lor următoarele acte:

— Livretul de serviciu Militar  
Cei care nu au livret vor prezenta actele militare ce posedă precum și o cerere însoțită de o fotografie pentru a primi un nou livret.  
— cei care și-au stabilit domiciliul pe raza altor Cerc. Teritoriale vor face viza la nouile Cerc. Terit. pe raza cărora domiciliu au.

— Cei care se gădesc provizoriu pe raza altor Cerc. Terit. din cauza serv. sau lucrului vor face viza pe raza Cerc. Teritorial unde se gădesc.

Prezentarea la viză din arest

an, a acelor care în trecut nu s'au prezentat la vizele anuale, anulează muștile de nesupunere și absolve de orice penalitate.

Cei care nu se pot prezenta în fața comisiei de viză din cauză de forță majoră dovedită prin a te ex. caz de boală în mod cu totul excepțional pot face viza trimițând livretul printr'un membru a familiei sau prin delegatul comunei respective.

În nici un caz nu se va trimite prin corespondență.

Cei care au lipsit din diferite motive din comună la data când comisii de viză a Cercului Teritorial a trecut prin țara sau comuna respectivă sunt obligați a în limita timpului a ordai vize livretelor să se prezinte direct la Cercul Teritorial unde e în cauză.

Cei bolnavi, infirmi, debili vor fi vizati de medicul Comisiei de viza.

Toți cei care nu se vor prezenta la viza livretelor de serviciu Militar vor fi trimiși în judecata Tribunalului Militar conf. art. 543 din Codul Justiției Militare.

La viză va asista și delegatul Miliției precum și delegatul comunei a căror oameni fac viza.  
Comandanul C. T. Hunedoara Lt. Col. Simion Dragoman

# ULTIMELE ȘTIRI

## Partidul Comunist American cheamă pe toți oamenii muncii la o acțiune de masă împotriva legilor antimuncitorești

NEW YORK, 13. (Agerpres). — Comitetul național al Partidului Comunist din Statele Unite a publicat o declarație care cheamă pe oamenii muncii la acțiune de masă împotriva legilor Mundt, Ferguson și Hobbes.

Declarația subliniază că aceste „legi ale unui Stat polițist fac parte din pregătirile Wall-Street-ului pentru declanșarea unui război de agresiune. Căutând să obțină ratificarea pactului Atlantic,

polițienii Wall-Street-ului încearcă să desăvârșească pregătirile pentru un nou război de agresiune, prin legiferarea acestor măsuri care duc la stabilirea unei dictații militariste tip fascist. Ele urmăresc în același timp să înăbușe mișcarea populară care luptă pentru apărarea oamenilor muncii împotriva atacurilor monopolurilor și a consecințelor noii crize economice ce ne amenință”.

Arătând că atacurile din ce în

ce mai intense împotriva drepturilor civile ale poporului american sunt întreprinse sub masca propagandei anti-comuniste, comitetul național declară că masele largi ale poporului american își păstrează spiritul pașnic și democrație în ciuda tuturor atacurilor care se fac pentru a semăna confuzie în rândurile sale și a-l intimida. Amintind succesul acțiunii de masă din anul trecut care a dus la respingerea legii polițienești antimuncitorești al lui Mundt și Nixon, declarația cheamă „mișcarea sindicală și poporul să acționeze unit, cu încredere și hotărâre, pentru a-și apăra drepturile, a stavili campania războinică și pentru a înfrânge legile Mundt, Ferguson și Hobbes.

## Congresul dela Milano va strânge în jurul F. S. M. alte milioane de muncitori și funcționari care luptă pentru pace și ridicarea nivelului de trai al oamenilor muncii

MOSCOVA, 13. (Agerpres). — În legătură cu cel de al doilea Congres al Sindicelor care va avea loc în curând la Milano ziarul TRUD publică un articol în care trece în revistă activitatea Federației Sindicale Mondiale dela convocarea primului Congres dela Paris în 1945.

Au orul articolului, Dimitri Monin, arată că după Congresul dela Paris, F.S.M. a mobilizat masele largi ale sindicatelor în vederea unei lupte active pentru pace împotriva reacțiunii și fascismului. F.S.M. a acordat toată atenția luptei pentru sprijinirea intereselor vitale economice și politice ale oamenilor muncii din toată lumea.

Subliniind că sfera revendicărilor juste ale F.S.M. de către Organizația Națiunilor Unite, se da orește reprezentanților Statelor Unite și Marii Britanii Monin arată că în atitudinea lor, conducătorii reacționari ai sindicatelor britanice și americane s'au dovedit în tot cursul existenței F.S.M. dușmani ai clasei muncitoare și ai unității sale acționând ca unele ale reacțiunii internaționale.

După părăsirea F.S.M. de către sciziștii, activitatea Federa-

ției, care numără peste 60 milioane membri, a sporit considerabil. Monin se ocupă de o așa numită „Conferință Internațională Sindicală pregătitoare” care urmează să aibă loc la 23 Iunie la Geneva, pentru a discuta propunerea Comitetului Executiv al Federației Americane a Muncii de a se înființa o internațională sindicală „anticomunistă”.

După cum arată Monin această nouă internațională este concepută ca un fel de anexă pe plan sindical a planului Marshall și a pactului Atlantic, având rolul de a duce campania împotriva mișcării muncitorești progresiste.

Congresul dela Milano va strânge în jurul Federației Sindicale Mondiale, alte milioane de muncitori și funcționari care luptă pentru pace și ridicarea nivelului de trai al oamenilor muncii. Cele 20 milioane de membri ai sindicatelor sovietice au sprijinit și vor sprijini cu hotărâre Federația Sindicală Mondială care întâmpină cel de al doilea Congres Mondial al Sindicatelor cu noi succese în lupta pentru unitatea internațională a clasei muncitoare.

## Salutul femeilor democratice către Federația Democrată Internațională a Femeilor

BUCUREȘTI, 13. (Agerpres). — În cursul luni Mari a avut loc la New York primul Congres al Femeilor Americane pentru apărarea păcii și a securității.

Congresul a transmis F.D.I.F.-ului următorul salut cu o unanimitate:

Către Federația Democrată Internațională a Femeilor — Paris, Noi, 300 de femei americane venite din toate părțile Statelor Unite ca delegate ale Congresului, la prima adunare constitutivă și reprezentând sindacatele, gospodinele și femeile cu profesii libere din țara noastră vă transmitem salutul nostru celor 81 milioane de surori ce compun împreună cu noi Federația Democrată Internațională a Femeilor. Afirmăm dorința noastră de a lucra cu o crescândă

hotărâre și energie, pentru o lume a păcii. Făgăduim că vom spune adevărul în ceea ce privește lupta poporului american și că vom face tot ce ne va sta în putere pentru a schimba politica și acțiunea guvernului nostru care ține la război și la asuprire.

Avem convingerea că forțele noastre unite ale tuturor femeilor vor duce în sfârșit pacea pentru popoarele de pretutindeni.

Trimitem urări speciale surorilor noastre care luptă pentru apărarea căminelor și copiilor în Spania, Grecia și Vietnam, Malaezia, Indonezia, China, Birmania și Africa, știind că prin lupta și jertfa lor va fi răsigată pentru totdeauna victoria democrației pentru ele și pentru familiile lor.

## Comemorarea masacrelor cotropitorilor germani dela Oradoursur Glauze

PARIS, 13. (Agerpres). — Populația din Oradoursur Glauze a comemorat Duminică împreună cu toți democrații și patrioții Franței, aniversarea masacrelor savârșite de cotropitorii germani în această localitate.

Numeroase organizații de oameni ai muncii, patrioți, foști participanți la mișcarea de rezistență și organizațiile „Luptătorilor pentru pace și Libertate” din întreaga Franță și-au trimis delegații pentru ca împreună cu populația din localitate să comemo-

## Congresul „Pentru pace relații comerciale și prietenie cu U. R. S. S.” organizat de către Asociația Anglia—U. R. S. S. și sindicatele britanice

LONDRA, 13. (Agerpres). — Dorința poporului britanic de a strânge legăturile cu Uniunea Sovietică a fost exprimată cu entuziasm la Congresul „pentru pace relații comerciale și prietenie cu U.R.S.S.”, organizat de către asociația Anglia-U.R.S.S. și de către sindicatele britanice.

La congres au luat parte reprezentanți a 19 organizații sindicale și naționale a 44 de federații reprezentând diverse organizații profesionale și de tineret. Delegații la congres reprezintă aproximativ 2 milioane cetățeni britanici. Nenumărate personalități de frunte din Marea Britanie au trimis Congresului mesaje de simpatie. Astfel a fost printre mesajii

din partea deputatului laburist independent Priit din partea deputaților laburisti Lean Manning și Charter, Conterbury din partea lordului Boyd, din partea decanului de Hewlet Jonson precum și din partea dnilor Josef Meedham, Walter Hood și Maurice Tobb.

Ședința de deschidere a Congresului a fost intitulată „Vieții, muncii și perspectivelor poporului sovietic”. În cursul expunerilor facute la această ședință au fost analizate aspectele economiei sovietice subliniindu-se superioritatea sistemului economic socialist față de sistemul capitalist. Expunerile ce ațenilor britanici de curând întorși din URSS care a impresionat în mod deosebit pe congresiști prin realizările Uniunii Sovietice și asupra vieții pașnice de care se bucură întregul popor sovietic.

După ce a arătat contribuțiile însemnate ale Uniunii Sovietice în domeniul științei și culturii, economistul britanic Crow a declarat: „Trebuie să punem capăt campaniei antidemocratice și anti-sovietice și să ajungem la o înțelegere cu URSS. în vederea colaborării pentru menținerea păcii și prosperității în întreaga lume”.

Luând cuvântul Tom Muray, secretarul asociației Sofia U.R.S.S., în oars de cuvânt din Uniunea

Sovietică, a scos în evidență realizările extraordinare ale poporului sovietic în legătură cu refacerea regiunilor devastate de către cotropitorii hitleriști. Vorbind cu entuziasm despre viața culturală din U.R.S.S., Tom Muray a încheiat: „Nivelul culturii poporului sovietic este mult mai ridicat decât nivelul marilor mase din Anglia și America.”

A urmat apoi expunerea lui Desmond, delegat al populației coloniale din Africa Occidentală, care a declarat între altele:

„Prezența pe care popoarele coloniale o poartă Uniunii Sovietice se bazează pe conștiința că URSS. este apărătoarea sinceră a intereselor popoarelor asuprite. Prin toate acțiunile ei Uniunea Sovietică s'a dovedit a fi în fruntea luptei pentru apărarea intereselor popoarelor coloniale.”

Au urmat apoi cuvântările d. verșilor delegații care și-au exprimat dorința că legaturile dintre URSS. și Anglia să fie intensificate.

Compozitorul Rutland a vorbit despre muzica sovietică după care delegatul Deye a arătat că în timpul recentei sale vizite în U.R.S.S. și-a putut da seama că poporul sovietic se bucură de complectă libertate religioasă.

## Ședința de Duminică a Congresului

LONDRA, 13. (Agerpres). — Ședința de Duminică după amiază a Congresului pentru pace relații comerciale și prietenie cu Uniunea Sovietică a fost deschisă de deputatul laburist independent Platts Mills, care a declarat că numai strângerea relațiilor comerciale cu Uniunea Sovietică și cu țările de democrație populară poate salva Anglia dela un dezastru economic. Nivelul de trai al muncitorilor, a declarat Platts Mills, ne situează printre cele mai sărace națiuni din Europa”.

Asistența a salutat cu entuziasm pe reprezentantul comercial sovietic Manjulo, care a subliniat în discursul său că U.R.S.S. a dorit și dorește o cât mai mare extindere a relațiilor comerciale cu acele țări care au o atitudine amicală față de ea.

În ultima ședință a Congresului a fost examinată problema desvoltării relațiilor de prietenie între Marea Britanie și U.R.S.S. În această ședință au fost adoptate în unanimitate două rezoluții. În prima rezoluție adresată Sovietului Suprem al U.R.S.S., Consiliul Central al Sindicatelor din U.R.S.S., Comitetul Antifascist al Femeilor din U.R.S.S., Comitetului Antifascist al Tineretului Sovietic și Asociația pentru relațiile culturale cu s'au reînnoit se spun următoarele: „Noi reprezentanții a 200.000 de englezi, ne-am întrun-

nit în a est mare Congres pentru pace, relații comerciale și prietenie cu U.R.S.S., pentru a exprima popoarelor din U.R.S.S. prietenia noastră neclintită.”

Nu poate fi conceput un război între popoarele noastre. Am luat hotărârea ferma de a face totul pentru ca țările noastre să fie tot atât de strâns unite în timp de pace, cum au fost unite în război, astfel că popoarele din lumea întreagă să poată trăi în pace și libertate și pentru ridicarea nivelului lor de trai”.

În cea de a doua rezoluție adresată guvernului englez s'au subliniază că Uniunea Sovietică este un stat popular progresist pentru care poporul englez poate și trebuie să nu rească numai sentimente de prietenie.

Cea dintâi manifestare a acestei prietenii trebuie să fie dezvoltarea și îmbunătățirea relațiilor dintre cele două state, pentru a contribui astfel la creșterea și bunăstarea materială a celor două țări”.

Rezoluția subliniază apoi că Războiul între cei doi aliați este inadmisibil.

„Suntem convinși că o colaborare cât mai strânsă între Anglia și Uniunea Sovietică este necesară pentru păcii între popoare. Noi cerem guvernului englez să înceapă cât mai grabnic tratative și pace cu Uniunea Sovietică în vederea realizării unei astfel de colaborări”.

## Buletin extern

NEW-YORK, 13. (Agerpres). — SE ANUNȚĂ CA 450.000 MINERI AU INTRAT DUMINICA ÎN GREVA.

PEKING, 13. (Agerpres). — China Nouă anunță restabilirea legăturilor postale normale între Peklng și peste 100 mari orașe de curând eliberate. Au fost restabilite comunicațiile postale cu provinciile Kiangsu, Anhwei, Cekiang, Fukien, Hupei și Shensi precum și între Peklng Nanking—Shanghai.

PRAGA, 13. (Agerpres). — Ziarele anunță că guvernul olandez a hotărât sporirea efectivelor serviciului de spionaj. Aceasta operațiune este efectuată în cadrul obligațiilor asumate de guvern prin tratatul Atlanticului de Nord.

În acest sens au avut loc convorbiri cu Mareșalul Montgomery, care a făcut recent o vizită în Olanda. Pentru sporirea efectivelor serviciului de spionaj sunt alocate fonduri considerabile. Într-un serviciu de spionaj olandez și englez s'a stabilit o strânsă colaborare.

MOSCOVA, 13. (Agerpres). —